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Consiglio dei Corsi di Studi in MATEMATICA 

 
 

Verbale n. 8 Seduta del 12.09.2024 

 

Il giorno 12 del mese di settembre, dell’anno 2024 tramite la piattaforma 

Google meet, alle ore 10:00, si è riunito in modalità telematica, in accordo al 

Regolamento per lo svolgimento delle sedute degli organi collegiali dell'Ateneo in 

modalità telematica a distanza o mista e in seguito a regolare convocazione del 

Coordinatore, prot. n. 20 del 09.09.2024, il Consiglio dei Corsi di Studi in 

Matematica, per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno: 
 

1. Comunicazioni 

2. Pratiche Studenti 

3. Scheda SUA 

4. Regolamento di funzionamento del CCdS 

5. Varie ed eventuali 

 

Presiede la seduta il Prof. Alberto Cialdea, Coordinatore del CCdS in Matematica. 

Svolge le funzioni di Segretario verbalizzante la Prof.ssa Vita Leonessa. 

La lista dei presenti e degli assenti è riportata di seguito. 
 

PROFESSORI ORDINARI 

1. Cialdea Alberto presente 

2. Cimmelli Vito Antonio presente 

3. Di Vincenzo Onofrio Mario assente 

4. Dragomir Sorin assente 

 
 

PROFESSORI ASSOCIATI 

5. Abreu Marien presente 

6. Avallone Anna presente 

7. Azzollini Antonio assente 

8. De Bonis Maria Carmela assente 
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9. Labbate Domenico presente 

10. Laurita Concetta presente 

11. Leonessa Vita presente 

12. Occorsio Donatella assente 

13. Siciliano Alessandro presente 

14. Vitolo Paolo presente 

 

 

RICERCATORI 

15. Carpentieri Marco presente 

16. Cocolicchio Decio presente 

17. Malaspina Angelica presente 

 
 

RICERCATORI A TEMPO DETERMINATO 

18. Esposito Francesco presente 

19. Iuliano Antonella assente 

 
 

RAPPRESENTANTI DEGLI STUDENTI 

20. D’Angella Simone assente 

21. Esposito Alessio assente 

22. Rendina Rocco Pio presente 

23. Santarsiero Erika presente 

 
 

Il Coordinatore, accertata la sussistenza del numero legale, dichiara aperta e 

valida la seduta. 

 
1. Comunicazioni 
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Non ve ne sono. 

 
2. Pratiche Studenti 

Il Coordinatore riferisce che dalla Segreteria del Dipartimento di Matematica, 

Informatica ed Economia, è pervenuta la richiesta da parte dello studentessa 

XXXXXX, matr. 50095, di poter elaborare, per la laurea triennale in Matematica, 

una tesi dal titolo “Cicli Hamiltoniani” sotto la supervisione del Prof. Domenico 

Labbate. Il Coordinatore, accertata la disponibilità del Prof. Domenico Labbate ad 

essere relatore della tesi in parola, propone al Consiglio di assegnare alla studentessa 

XXXXXX la tesi suddetta. Il Consiglio approva all’unanimità. 
Il Coordinatore riferisce che dalla Segreteria del Dipartimento di Scienze di 

Base e Applicate, è pervenuta la richiesta da parte dello studente XXXXXX, matr. 

68617, di poter elaborare, per la laurea magistrale in Matematica, una tesi dal titolo 
“Problemi ellittici non lineari in mancanza di compattezza” sotto la supervisione del 

Prof. Antonio Azzollini. Il Coordinatore, accertata la disponibilità del Prof. 
Antonio Azzollini ad essere relatore della tesi in parola, propone al Consiglio di 

assegnare allo studente XXXXXX la tesi suddetta. Il Consiglio approva 
all’unanimità. 

 
 

3. Scheda SUA 

Il Coordinatore ricorda che il 15 settembre ricorre la scadenza di 

compilazione di alcuni quadri della scheda SUA. Il Coordinatore, essendo 

compilatore SUA per la L-35, illustra i contenuti inseriti. 
Alcuni quadri interessati da questa scadenza (B2.a, B2.b, B2.c) riguardano - 

rispettivamente - l’orario delle attività del primo semestre, degli esami di profitto e 
delle prove finale. Si tratta quindi semplicemente dell’inserimento di un link che 

punta alle pagine web del Corso di Studio che contengono queste informazioni. Più 
interessanti risultano, invece, i quadri B6 (Opinioni Studenti), B7 (Opinioni dei 

Laureati), C1 (Dati di ingresso, di percorso e di uscita) e C2 (Efficacia Esterna). Il 
quadro C3 - che pure rientra in questa scadenza - riguarda Stage e Tirocini, che non 
sono previsti nel nostro Corso di Laurea. Il Coordinatore passa a illustrare i dati 

raccolti, precisando che le relative tabelle sono contenute nella cartella di Google 
Drive relativa alla seduta odierna. 

Quadro B6 (Opinioni Studenti): le riposte fornite mostrano un giudizio 

decisamente positivo riguardo i vari aspetti didattici inerenti l'organizzazione delle 

lezioni. 
Quadro B7 (Opinioni dei Laureati): Le opinioni dei laureati in Matematica 

presso l'Università della Basilicata vengono raccolte dal responsabile delle relazioni 
esterne tramite una mailing list. Appare di un certo interesse l'osservazione 

riguardante il carico di lavoro dell'ultimo anno della triennale, che viene ritenuto 
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troppo pesante. 
Quadro C1 (Dati di ingresso, di percorso e di uscita): i dati riportati nelle 

varie tabelle, integrati da diversi grafici, sono stati tratti dal Data Warehouse di 

Ateneo. 

I seguenti sembrano particolarmente significativi: 
- per la coorte 2023-24 gli iscritti sono 13, che confermano il trend in leggera 

crescita degli ultimi tre anni. Se si esclude il picco anomalo di 24 iscritti nel 2020, la 

media degli iscritti nel periodo 2010-2023 è uguale a 11.62, e quindi il numero di 

immatricolazioni attuale risulta superiore alla media. Diversamente dall'anno 

precedente, nel 2023-24 non ci sono iscritti provenienti da fuori regione; 
- il 61% circa degli immatricolati nel 2023 proviene dal liceo scientifico, con 

un dato superiore al valore medio degli anni precedenti, mentre non risultano 

immatricolati provenienti da istituti che non siano liceo scientifico o classico; 

- per quanto riguarda la dispersione, i dati sono identici a quelli dell'anno 

precedente. Confermato quindi che la dispersione osservata nel 2020-21 è stata un 

evento isolato e che la dispersione continua a essere bassa; 

- ancora in ribasso l'indice che mostra il numero di studenti iscritti al secondo 
anno che hanno conseguito più di 39 CFU: dopo il 62.5% di due anni fa e il 50% 

dell'anno precedente, si è passati al 44%, un dato che risulta decisamente inferiore 
alla media del 2010-22 che è di 53.6%. I dati degli ultimi tre anni mostrano un 

preoccupante trend negativo; 

- in aumento il numero dei laureati, che nel 2023 ha raggiunto il valore 

massimo tra quelli assunti dal 2014 ad oggi. 
Il Coordinatore sottolinea come il dato relativo ai 39 CFU conseguiti nel 

passaggio al secondo anno richieda una attenta riflessione da parte del Consiglio. 
Ritiene necessario, quindi, intraprendere in Consiglio una discussione e si impegna 

a dedicare a questo argomento un apposito punto dell’ OdG di un prossimo 
Consiglio. 

Quadro C2 (Efficacia Esterna). In questo quadro si riportano le elaborazioni 

effettuate da Alma Laurea riguardanti la soddisfazione per il corso di studio 

concluso e la condizione occupazionale dei laureati. I dati - sostanzialmente 

analoghi a quelli dell'anno precedente - mostrano una buona soddisfazione relativa 

ai vari aspetti (carico di studio, organizzazione degli esami, ecc.) con una sola 

eccezione: interrogati sul rapporto con i docenti, il 20% degli intervistati ha risposto 

più no che si. Per quanto riguarda gli sbocchi occupazionali, il 100% degli 

intervistati ha proseguito con la Magistrale. 
 

Il Coordinatore passa quindi la parola al Prof. Vitolo, compilatore della SUA 

per la LM-40, che riferisce quanto segue: 
- dai dati delle immatricolazioni si rileva una sostanziale tenuta del numero di 

immatricolati e, nel complesso, una prevalenza della componente femminile; 
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- vi è stata, negli anni, una certa attrattività del Corso di studi per gli studenti 

di altre regioni, anche se negli ultimi tre anni gli immatricolati provengono solo 

dalla Basilicata; 
- tra le scuole di provenienza degli immatricolati dal 2010 a oggi vi è una 

decisa prevalenza del liceo scientifico (più di due terzi) e una pressoché totale 

assenza del liceo classico; 

- tra i punti di forza si nota un miglioramento della media dei voti nell'esito 

finale, poiché gli ultimi laureati hanno avuto il massimo dei voti; 
- il numero di studenti che effettua il passaggio dal I al II anno avendo 

acquisito almeno 39 CFU è drasticamente calato dal 2019, arrivando a 0 negli ultimi 

tre anni: tale dato costituisce la principale criticità. 

Il Coordinatore, dopo una breve discussione, in cui interviene il Prof. 

Cimmelli, pone in votazione l’approvazione dei quadri delle schede SUA 

considerate per questa scadenza. Il Consiglio approva all’unanimità i quadri 

presentati, sia per la L-35 che per la LM-40. 
 

4. Regolamento di funzionamento del CCdS 

Il Coordinatore comunica che è stata istituita una Commissione, formata dai 

quattro Coordinatori dei CCdS del DiSBA, per la stesura del Regolamento di 

Funzionamento dei predetti Consigli. Il Coordinatore riferisce che si è tentato di 

formulare un Regolamento unico che potesse andare bene per tutti i Corsi di Studio 

coinvolti. Tuttavia la discussione, in seno a questa Commissione, si è trovata in 

disaccordo per quanto riguarda la composizione. Dopo le varie discussioni fatte, il 

Coordinatore riteneva che la cosa migliore fosse che ogni Corso di Laurea stabilisse 

la propria composizione, sulla base delle proprie esigenze, ma che gli altri tre 

Coordinatori avrebbero preferito una composizione uguale per tutti i corsi di studio. 

Recentemente, il Coordinatore di Biotecnologie aveva fatto una nuova proposta, che 

i membri del Consiglio possono trovare nella cartellina di Google Drive relativa alla 

seduta odierna, insieme alla bozza di proposta di tutto il Regolamento. 
Il Coordinatore apre quindi la discussione, volendo acquisire il parere dei 

Colleghi, prima di fare ulteriori passi nella predetta Commissione. 
Intervengono i Proff. Cimmelli, Laurita, Leonessa e i Dott. Carpentieri e 

Malaspina. Durante la discussione viene più volte espresso il parere che la cosa 

ottimale sarebbe che ogni CdS abbia una propria composizione, non ravvisando 

alcuna controindicazione a questo. Tuttavia gli intervenuti concordano con il 

Coordinatore che la proposta del Coordinatore di Biotecnologie potrebbe comunque 

essere accettata. 
La Dott.ssa Malaspina osserva che con questo tipo di regolamento lei si 

troverebbe a far parte di ben quattro diversi CCdS, con le ovvie difficoltà che questo 
comporta. Il Coordinatore concorda con la Dott.ssa Malaspina e si impegna a 

proporre di inserire una norma che preveda - in caso di partecipazione a più 
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Consigli di Studi - la possibilità che il docente/ricercatore possa scegliere fra questi. 

Il Coordinatore, dichiarando che porterà in Commissione quanto emerso, 

ringrazia gli intervenuti per la discussione. 

 
 

5. Varie ed eventuali 

Non ve ne sono. 

 

 

Null'altro essendovi da deliberare, la seduta termina alle ore 11:39. 

 

Il presente verbale è approvato seduta stante dai presenti, all'unanimità. 

 
 

Il segretario Il coordinatore 

(Prof.ssa Vita Leonessa) (Prof. Alberto Cialdea) 
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